

# El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

ORIHUELA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 22 de Abril de 1910

NÚM. 134.

## Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,  
MURCIA.

## ORIGEN DE UNAS DEUDAS

En buena hora que el «periódico imparcial» inciense al alcalde, puesto que para eso se ha fundado; en buena hora que quien ayer aguardaba con impaciencia la salida de nuestro periódico, para enterarse de la «pupa» que nuestros escritos podían hacer en el campo democrata, empuñe ahora el botafumeiro y cegado por el humo y por la esperanza, no repare en la desairada actitud en que queda su peñola-veleta; en buena hora que traten de acumularse sobre el Sr. Ferrer el compendio de todas las virtudes; todo eso lo encontramos nosotros muy puesto en razón, siendo así que los hechos nos convencen, de que ahora se llama «minucias» á lo que siempre se ha llamado «enormidades», pero lo que no podemos consentir es, que falseando la historia, desvirtuando hechos que todo el mundo conoce, se fabriquen acusaciones, se deduzcan culpas, contra quien no las tiene.

Como en ese terreno somos acérrimos partidarios del «cada palo aguante su vela», hoy, alterando nuestro propósito de contestar á «El Diario» desde

nuestra sección «A correo vuelto», pondremos unas notas al artículo de fondo que con el título «Ayer y hoy» publica nuestro colega ya nombrado.

¡La desastrosa gestión de los conservadores! ¡Las enormes deudas que dejó el señor Brotóns cuando el actual alcalde tomó posesión de su cargo! ¿No son éstas cantinelas que han repercutido en nuestros oídos con martilleo incesante?

Pues estudiemos el origen de esas deudas y achaquémoslas á los que de ellas son únicos y exclusivos responsables y de una vez para siempre, dejemos bien

aclarada materia tan importante.

El 21 de Febrero del año 1907, entregó la alcaldía el Sr. Ferrer á su sucesor el Sr. Escudero. Dicho día, y según el arqueo practicado, debía nuestro municipio lo siguiente: un mes á los establecimientos de Beneficencia, otro á la sociedad La Luz, el adoquinado de la calle del Angel, la reparación de la casa-Glorieta y la cera de la procesión del Santo Entierro, correspondiente al año anterior.

Eso sí, dejó en caja para satisfacer todas esas cantidades, que

importaban algunos miles de pesetas, *veintitantas*.

Conste que estos datos están copiados de un periódico local muy conocido del autor del artículo que anotamos: «La Epoca».

Resulta que el Sr. Ferrer, en el año 1907, debía unos picos, algunos de ellos del tamaño del de Tenerife.

A final de dicho año y de no haberse hecho los crecidos gastos que ocasionó la visita á nuestra ciudad de S. A. R. la Infanta Isabel y los que produjeron las suntuosas fiestas que se celebraron con motivo de la feria, es innegable se hubiese liquidado

—284—

rís se establecerá tácita ó expresa una solidaridad internacional de los Gobiernos contra la agitación, de la cultura y la justicia contra la injusticia y la barbarie.... Saldremos del paso, saldremos del amargo paso en que nos pone; pero ó no queda ya conciencia en nadie, ó en la de varios españoles ha de resonar por mucho tiempo como un remordimiento, el eco de los gritos depresivos, de los mueras, de los golpes y de los disparos que por obra de algunos de nosotros, y en contra de nosotros, se escucharon ayer en la capital de Francia.»

Citemos también, como muestra de las muchas «habilidades» de esa prensa europea, que «marcha á la cabeza de la civilización», la siguiente sarta de disparates, mentiras y calumnias con que «El Secolo, L'

—281—

y deshonrándolo ante el extranjero. Allí no se grita ni se escribe asomado á las fronteras: «Somos cafres, salvajes, crueles, inhumanos», aunque el gritarlo fuera útil para hacer una crisis ministerial. Allí, para la gran masa popular—con políticos y periodistas dentro,—lo primero es Francia, y todo lo demás viene luego.

»Por no ocurrir lo mismo aquí, donde el patriotismo es bien escaso, ocurre ahora lo que ocurre en París, en que los frutos que ahora se producen tienen en España la semilla. No se alborota aquella gente porque se haya matado á Ferrer Guardia, sino porque supone que no se le mató en justicia; y ¿de donde ha salido la creencia? De testimonios que no eran fehacientes, pero lo parecían; de los periódicos y los «politiciens» de nuestra tierra, empeñados en presentar

el presupuesto con un gran *superavit*.

Pero en los comienzos del año 1908, las intestinas luchas que se desarrollaron en el seno de nuestro partido, cuyo origen de todos es conocido, y en las que tan activa parte tomó «La Iberia» dirigida y redactada entonces por la misma pluma que hoy redacta «El Diario», dieron por resultado que, espíritus para los que es un sagrado apotegma eso de que «el fin justifica los medios», (y ya ve el articulista como copiamos algo de nuestro colaborador «A. di Vino»), se fueron con denuncias gravísimas al Sr. Delegado de Hacienda.

También por aquel entonces, «La Iberia», que ya había puesto en práctica el «divide y vencerás», se apresuraba á recoger el fruto de su trabajo, publicando sendos artículos que rebosaban indignación por todos sus poros y terminaban siempre con una ferviente súplica dirigida á la autoridad superior en el ramo de Hacienda de la provincia, para que pusiese sus manos en la «desquiciada» hacienda municipal.

¿Y todo porqué? Por no haber ingresado en la Delegación de Hacienda todo lo que por concepto de consumos le correspondía, defecto que tuvo por causa las razones á que más arriba nos referimos para justificar que el

presupuesto del año 1907 y á pesar de las deudas legadas por los liberales, no se liquidase con *superavit*.

Pero nos hacemos demasiado extensos y quedando aun bastante materia, suspendemos nuestro trabajo hasta mañana.

## DE AGRICULTURA

### MODO DE AUMENTAR LA PRODUCCIÓN Y DE MEJORAR LA CALIDAD DE LA PATATA

Todos los agricultores conocen los asombrosos resultados que en el cultivo de la patata se obtienen con los abonos químicos en cuanto se refiere á la producción; pero muchos ignoran que dichos fertilizantes contribuyen poderosamente á mejorar la calidad de los tubérculos haciéndolos más rápidos y de más fácil cocción.

Las notables investigaciones de Petermoun, Coudon y Busard establecen que el valor culinario de los tubérculos, es decir, su rapidez dependen de la cantidad de materias albuminóides que contienen por cada 100 kilgs. de fécula, pudiendo calificarse de buenas las patatas que acusan más de 17 por 100, de malas si contienen menos de esta cantidad, y de excelentes cuando pasan de 20 por 100. Ahora bien; los abonos fosfatados y po-

tásicos contribuyen á aumentar dicha relación, con lo cual los tubérculos no solo resultan de mejor gusto, sino que cuecen más fácilmente y sin disgregarse en forma de papilla.

Entre los hechos que vienen á confirmar dicha teoría, citaremos un curioso ensayo hecho en Mondoñedo (Lugo) por Don Manuel Leiras, bajo la inteligente dirección del ilustrado agrónomo D. José R. Villamarin. Dividido un campo en tres parcelas iguales, destinadas á la siembra de patatas, se abonó una con estiércol y las otras dos con fertilizantes químicos; pues bien estas dos últimas no solo se distinguieron por su mayor producción sobre la abonada con estiércol, sino que las patatas fueron de «mejor gusto y de más fácil cocción que las cosechadas en la primera parcela» según palabras textuales de los mismos experimentadores.

Digamos para terminar que se recomienda para la patata, como fórmula general de abonado, por hectárea, la siguiente:

Superfosfato del 18'20 400 Kilos.

Sulfato de amoniaco 200 Kls.

Sulfato de potasa 200 Kilos.

Después de mezclar intimamente las referidas materias se aplican á la tierra y se incorporan á la misma por medio de una labor ordinaria, algunos días antes de hacer la plantación.

## A correo vuelto

Vuelve á insistir «El Diario» en que el Sr. Alcalde no debe nada de la época que comprende su gestión.

Y nosotros volvemos á insistir, no solo con el testimonio del redactor de este periódico que asistió á la sesión del sábado, sino también con la de varios señores que a ella asistieron, que el Sr. Ferrer, al contestar á preguntas del Sr. Ayarra, dijo que no andaba corriente en el pago de las atenciones de Beneficencia, luz y algunas otras.

¿Quiso decir el Sr. Alcalde que esos débitos eran de época anterior?

Pues con decirlo claro, no hubiera dado lugar á que todo el mundo interpretase que lo que se debía era del tiempo suyo.

Además vamos á hacer una pregunta al colega relacionada con dicho asunto, confiando en que según su promesa le dará contestación cumplida.

En el mes de Diciembre de 1909, ¿quien era el ordenador de pagos? El Sr. Ferrer ¿verdad?

¿Es cierto que se debe á los empleados y jubilados ese mes?

¿Es cierto también que á un carnicero abastecedor de la Beneficencia no se le paga porque no hay dinero?

Advertimos á «El Diario» de una vez para siempre, que las frases «gordas» las reservamos nosotros muy cuidadosamente, pues no nos gusta aprovecharlas para nuestros escritos.

Si el «comentarista político» del colega, añorando los tiempos en que redactaba en los semanarios «Unión Republicana» y «La Epoca» quiere usarlas, allá sus lectores, allá el partido, á quien aunque él no quiera decirlo, representa, si tal le consienten.

Nosotros guardamos muchos respetos á los que nos leen y profesamos tanta veneración al partido en que militamos, que no queremos ni ofender á aquellos, ni hacer responsable á éste de nuestros «desahogos».

Discutiremos, cultivaremos con más ó menos gracia la nota cómica política, pero ni ofendemos, ni somos bravucones, ni cosa que lo parezca.

«El Diario», como decimos, pue-

como torquemadesco á un Gobierno que realiza lo que ahora en Francia realizará también el de Briand: mantener la Constitución, defender vidas y haciendas—sin exceptuar la de los politicastos y los periodistas,—castigar al delincuente, trabajar por la paz.

»Esta falsa opinión que aquí se ha levantado por españoles cuyo calificativo no queremos escribir, es la que mueve esa campaña de perjuicios para nuestros intereses materiales, de menoscabo para nuestro prestigio, cuando sostenemos una guerra, cuando pasamos por laboriosa crisis de vida nacional. Esta campaña tiene su resultado en el escándalo sangriento del «boulevard de Batignolles»; y, ¡qué vergüenza! los únicos que la contrarrestan, los únicos que la harán inútil son los Gobiernos, los pe-

riódicos, los mil elementos honrados del extranjero. El Gobierno francés; «Le Temps»; las Cámaras de Comercio de franceses é ingleses, afirmadores de que en Barcelona se han sufrido injusticias populares y no se ha registrado ninguna gubernamental, sostenedores de que en Barcelona y en España se puede vivir, comerciar, trabajar tranquilamente y cultamente, nos han devuelto algo del prestigio y el crédito que algunos nacionales nos quitaban, sin importarnos el quitarlo, si con ello arribaban á su final y único propósito de cambiar un Gobierno, ó cuando menos un ministro... ¡Qué vergüenza! ¡Qué tremenda vergüenza!

Por fortuna España se salvará de esta cual se ha salvado de otras crisis peores, provocadas por sus mismos hijos. Por los acaecimientos de Pa-

de proseguir como ha comenzado; nos es igual.

El primer comentario político que hace ayer «El Diario», tiene la mar de gracia.

El viaje de nuestro querido amigo y correligionario Sr. Brotons, quien ha ido á Madrid para asuntos particulares, le ha hecho alentar la esperanza de que en breve desapareceremos del estadio de la prensa.

Aun cuando las impresiones fuertes pueden causar la muerte súbita, prescindimos de nuestros sentimientos caritativos y decimos al colega, al alcalde y á los demócratas:

¡Hay ECO DE ORIHUELA para rato!

Y respecto á que no diremos nada sobre las próximas elecciones, tiene razón el colega; en nuestro editorial del sábado ya dijimos todo cuanto teníamos que decir, y á ello se atienen nuestros amigos.

Lo que dice «El Diario» respecto á la jefatura del Sr. Ballesteros, ya lo sabíamos todos; «La Iberia» publicó en su número del 12 de Enero de este año un artículo, diciendo poco más ó menos lo que dice ayer el «periódico imparcial».

Lo que preguntamos nosotros, y ha quedado incontestado, es lo siguiente:

¿Obstenta la jefatura de los demócratas el Sr. Ballesteros Meseguer ó el alcalde por delegación del Sr. Cardepon?

¿Se nos puede contestar á eso?

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» comenta el discurso pronunciado por el Sr. Sol y Ortega en Granada y más particularmente la frase «En el extranjero decir que uno es español, es arriesgarse á que lo miren con desprecio.»

«La Correspondencia de España» publica una crónica de Melilla en que trata de los confidentes y confidencias. La firma «Un cabileño.»

«El Universo» ante lo acordado por los ediles barceloneses en un mitin republicano, de no celebrar unas fiestas que habian anunciadas para Mayo, mientras no se liberten los presos por los sucesos de Julio pregunta ¿Quién gobierna?

«El Mundo» publica en su fondo una crónica de París de su redactor Julio Camba.

«El Correo Español» reproduce en su fondo lo publicado el día anterior,

«Diario Universal» publica un artículo del Dr. Ruiz Albeniz sobre higiene escolar.

«La Correspondencia Militar» sigue ocupándose de la R. O. del general Aznar sobre instrucción militar,

«La Mañana» reproduce lo escrito por «La Independencia Belga» laudatorio en grado sumo para el señor Canalejas.

## INFORMACION POLITICA

¡¡¡Ya tenemos padre!!!

Que la frase se las trae, no tiene duda, y aun se convencerán Vs. más cuando lean lo que sigue.

Un senador demócrata, hijo ilustre de esta población, ha escrito una carta al Sr. Ballesteros Villanueva, en la que le dice, que no pudiendo venir á esta ciudad, le ruega se encargue de los trabajos electorales.

D. Francisco ni corto ni perezoso, fué ayer mañana á una farmacia punto de reunión de muchos demócratas y dió la noticia.

Ponderar la alegría de los que allí estaban y principalmente del dueño de la casa, es cosa más que difícil.

¡Viva Ballesteros! ¡Ya tenemos padre! eran las frases con que se comentaba la noticia.

Además se preguntó al interesado si esa jefatura duraria hasta pasadas las elecciones, ó seria para siempre, y éste esquivó la contestación.

A nosotros nos extrañan mucho las frases referidas, particularmente la de ¡ya tenemos padre!

¿Es que antes estaban huérfanos? ¿Pues y el Sr. Cardepon?

Por cierto que hemos oido un comentario sobre lo relatado que no resistimos a la tentación de transcribirlo.

«El Sr. Ballesteros—decía el comentarista—es de los que pesca á «bragas enjutas». ¿Que sube al poder el partido conservador? pues me retiro á la vida privada y mi hijo, diputado provincial, es. ¿Que vuelven otra vez los liberales? pues aquí estoy yo y jefe vuelvo á ser».

Huelga de amanuenses.

Como están en moda las huelgas, nos dicen que los amanuenses de cierto escritor muy batallador él y muy consecuente él

se piensan declarar en huelga, pues el oficio es penoso y poco remunerado.

....como me lo contaron te lo cuento.

\*\*\*

Ayer tarde no celebró sesión ordinaria nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Asistieron á las Casas Consistoriales además del Sr. Alcalde dos señores concejales.

Brindamos esta noticia al «comentarista político» de «El Diario».

## SUETOS Y NOTICIAS

Anoche á las nueve llegaron á nuestro poder los telégramas depositados en Madrid entre una y dos de la tarde.

Enseguida los expusimos en la pizarra de nuestra redacción.

Del intolerable abuso que el denunciado hecho representa, no tenemos que intentar siquiera demostrarlo.

Cumplenos solo agradecer el celo de los dignos funcionarios de telégrafos de esta ciudad quienes en repetidas ocasiones preguntaron á Murcia por nuestro servicio y rogaron de sus compañeros de dicha capital, la pronta transmisión del mismo.

Nuestro estimado colega «El Cronista» diario conservador de Toledo, ha insertó el artículo de nuestro redactor corresponsal en Callosa señor Lucas Ibáñez titulado «Los tres con-

ceptos del estado-Política conservadora.

Se alquila una magnífica casa en la Plaza de Rafal, marcada con el número 3 de policia.

Para tratar en la porteria de la casa-palacio de la Excmo. Sra. Condesa de Cheles.

El próximo domingo tendrá lugar en Monserrate en el propio altar de San José que recientemente ha regalado á dicho Santuario de la Patrona, la distinguida y virtuosa señora doña Ana Cano Manuel de Soto, una solemne función religiosa con sermón que estará á cargo del elocuente Guardian de Capuchinos de esta ciudad Rdo. P. Eugenio de Valencia.

La capilla de jóvenes coristas de dicho convento de Capuchinos, cantará una solemne misa en tan religioso acto.

Ha salido para Murcia, el Muy Rdo. P. Provincial de los franciscanos Fray Miguel Martínez.

**Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.**

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustin 4 principal

## INFORMACION TELEGRAFICA DE EL ECO DE ORIHUELA

### Advertencia

Madrid-22-á las-12'50 t.  
**La preocupación del Presidente.**

Hace unos días que el presidente del Consejo de Ministros está preocupadísimo (con un asunto de índole delicada que interesa á España.

Parece ser se trata de algo relacionado con Marruecos.

El Sr. Canalejas ha celebrado en estos días diversas conferencias con los Srs. Maura, Moret, López Dominguez, Montero Rios y general Marina.

En el consejo de Ministros celebrado ayer en Palacio se trató dicho asunto.

Un deber de patriotismo me impide telegrafiar las versiones que hoy circulan.

Vera.

Con objeto de que esta edición alcance el primer correo de la tarde y no habiendo recibido aun los últimos telégramas de nuestro corresponsal Sr. Rodriguez de Vera, entra en máquina este número sin que aguardemos la recepción de los mismos.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

# SECCION DE ANUNCIOS

## ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se vender cuatro acciones del Banco de Cartagena.  
 Palomos de Baleares emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.  
 Un album de sellos de correos de diferentes naciones.  
 Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar.  
 Monedas antiquísimas de cobre.  
 Un cuchillo corta papel, puro, acero de la fábrica de Toledo.  
 Informará.—José María Sarabia Vergel.

## VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D. José Rogel, constructor y reparador de Organos.

Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniums.

Afinación y Adcesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

## EL ORIO

Gran fábrica de gaseosas y agua de soda, n. crítica con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias	Aparatos para la molinería
Arados de vertedera americanos	Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
Bombas, instalaciones de riego, etc.	Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

La Industria Agramadora

DE  
 JOSE GARCIA GARCIA  
 Orihuela

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país,

## Fabrica ed Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS  
 MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos  
 Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.  
 Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.  
 Elásticas desde 1'50 en adelante.  
 Pantalones desde 2 ptas. id.  
 Cobre corsés desde 1'75 id.  
 Toreras desde 1'75 id.  
 Refajos desde 5 ptas. id.  
 Grande variedad en trabajos de fantasía y calados a precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.  
 Se a lmiten oficiales.

## PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.

Darán razón casa de Carlos Moreno, Plaza de S. Agustín—Orihuela.

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.